

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1945. december 29.

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szombat
II. évf., 283. szám

Nyilvánosságra hozzák a moszkvai határozatokat

Tiznap eredményes tanácskozás után befejeződött a moszkvai konferencia. Míg kor ezeket a sorokat írjuk, még nem jelent meg a három nagyhatalom külügyminisztereinek közös nyilatkozata, annyit azonban máris tudunk, hogy az ösztön, minden titkolózás nélkül tárja fel mindazokat a megtárgyalt európai és ázsiai problémákat, amelyek végleges rendezése érdekében létrejött a megegyezés.

Megjelenésünk pillanatában még csak magával a megegyezés tényével foglalkozhatunk, de ez a tény is elég arra, hogy nyugodtan bizakodjunk az igazi béke megszilárdulásában. Számtalanszor rámutatunk már azokra az üzelmekre, melyeket szerzte Európában bizonyos körök folytatnak. Ezek a körök, melyeknek anyagi érdekük fűződik ahhoz, hogy a Szovjetunió és a nyugati szövetségesek között érdekellentétek legyenek, mindenáron igyekeztek mesterségesen növelni a londoni ér-

tekezlet kudarcra nyomán keletkezett pánikban bizalmatlanságot és azt a maguk javára gyümölcsösztetni. A moszkvai megegyezés most végleg utját vágja minden e fajta kísérletnek és megteremt Európában békés újáépítésének legfőbb előfeltételét: azt a nyugalmi állapotot, mely fölött az Egyesült Nemzetek — elsősorban a három nagyhatalom — fegyveres ereje őrködik.

Az atomenergia ellenőrzésének kérdése megpróbáltatásnak tette ki a három nagyhatalom szinte együttműködését. A már emlegetett körök és néhány szolgálatukba szegődött sajtóorgánium ugyanis az atom-bomba titkát szerette volna a béke megbontására eszközülni. A józan amerikai és angol politika azonban nem tette magáévá ilyen fajta vágyaikat. Moszkvában éppen ebben a kérdésben érték el az első komoly eredményt a külügyminiszterek s éppen ez teremtette meg a

szivélyes hangulatot, mely lehetővé tette a megegyezést több más kérdésben is. Az a tény, hogy a nagyhatalmak közösen szervezik meg és vesznek részt az atomenergia ellenőrzésében, ma még szinte felbecsülhetetlen biztosítéka az oly sokat hirdetett tartós béke megvalósításának.

S beszélünk kell végül tágabb értelemben vett hazánkról, Délkelet-Európáról is. Az elmúlt hosszú évtizedek fasiszta és fél-fasiszta kormányzatai puszkaporos hordóvá tették ezt a nagykitérjedésű területet. A három nagyhatalom közösen fogja ellenőrizni Európa ezt a részét, amint jól értesült körökben tudják. Ez biztosítja arra, hogy e terület soknyelvű és sokfajta népei a múlt hibáit helyrehozza, megkezdjék a közös újáépítést. A többi után az együttélő népek szinte békeakarátán fog múlni.

F. Z.

hogy kormánya tudomásul vette a békeszerződések megszövegezésére vonatkozó határozatot. Mint az amerikai rádió jelentette, Csang-Kai-Csek vezértábornagy legidősebb fia Moszkvába utazott.

A szovjet sajtó nagy lelkesedéssel ír Sztalin és az angol-amerikai külügyminiszterek megbeszéléséről. Az Izvesztija szerint a fogadáson tapasztalt szivélyes légkör megfelelt a három szövetséges háborúban bevált bajtársiasságának.

Az angol és amerikai lapok a karácsonyi ünnepek alatt nem jelentek meg. Az ünnepek után elsőnek megjelenő Daily Telegraph foglalkozik a moszkvai értekezlettel.

A három külügyminiszter tanácskozásainak célja — írja a lap — nem is annyira az volt, hogy határozatokat hozzanak, mint inkább megtenni az előkészületeket az Egyesült Nemzetek közgyűlésére. Ha a Három Nagy között nincs egyetértés a fontosabb kérdésekben, az Egyesült Nemzetek szervezete arra a sorsra juthat, mint a Népszövetség. Ez még nem jelenti azt, hogy minden egyes kérdésben megegyezett a három nagyhatalom.

A Times diplomáciai tudósítója ezeket írja: „A tiznapos moszkvai tanácskozások közlelték a megvalósuláshoz a szövetségesek európai rendezési tervét. Megegyezés jött létre az atombomba, Asszerebjdzsan függetlensége, a délkelet-európai béke és Japán közös ellenőrzése tárgyában.”

Byrnes hazautazott

MOSZKVA, december 27. (Rador) Byrnes amerikai külügyminiszter és kísérete esütörtökön reggel hazautazott Washingtonba.

Az amerikai külügyminiszter elutazása előtt nyilatkozott a sajtónak.

— Az értekezlet építő jellegű volt, nem csak, mert számos kérdésben megegyezésre vezetett, hanem azért is, mert szivélyes kapcsolatokat teremtett — mondotta Byrnes. — Mindent, amit határoztunk, nyilvánosságra hozunk, nem kötöttünk titkos egyezségeket. Nem érintettünk olyan kérdéseket, melyek közvetlenül érintik Franciaországot, az európai békeszerződések kivételével. Ezekről tájékoztattuk a francia kormányt.

Byrnes angol külügyminisztert a hét végére várják haza Londonba.

Amerikai nyilatkozat a Groza-kormány elismeréséről

WASHINGTON, december 27. (Rador) Achison külügyi államtitkár kijelentette, hogy a három nagyhatalom valószínűleg azonnal elismeri a román és bolgár kormányokat, miután megkötötte a békeszerződést ezekkel az államokkal.

Délkelet-Európa békéjén közösen örkődnek a nagyhatalmak

LONDON, december 27. (Rador) A Reuter moszkvai tudósítója szerint a külügyminiszteri értekezlet hivatalos záróközleményét végleges formába öntötték és pénteken hajnalban egyidőben hozzák nyilvánosságra Moszkvában, Londonban és Washingtonban.

Moszkvában úgy tudják, hogy ez a közlemény felleli mindazokat a kérdéseket, melyekben megegyezés jött létre.

A francia hírszolgálat szerint Moszkvában számos kérdést felölő megegyezés jött létre: az atombomba, Délkelet-Európa és Japán közös ellenőrzése tekintetében teljes az egyetértés.

A külügyminiszterek szerdán délután hat és fél óra hosszat tárgyaltak, majd este 11 órakor ismét összeültek és éjjel 2 óráig tanácskoztak. Hajnali fél 4 órakor a három külügyminiszter aláírta a jegyzőkönyveket. Az utolsó két ülés kizárólag technikai jellegű volt, a hivatalos közlemény lefordítása szerepelt napirenden.

Az angol és amerikai küldöttségek körében ismételtelen kinyilvánították, hogy a tárgyalások folyamán derűlátó hangulat uralkodott.

Másrészt angol diplomáciai körökben a francia választ várják az európai békeszerződések kérdésében. E körök szerint Byrnes telefonösszeköttetést keresett Bidault franciakülügyminiszterrel, de sikertelenül. Arra számítanak, hogy a francia kormány bizonyos fenntartással fog élni ebben a kérdésben.

Molotov, Bevin és Byrnes karácsonyesti jelentése a készülő békeszerződésekről

MOSZKVA, december 27. Szerinte a világon feszült érdeklődéssel fogadták mintegy két héttel ezelőtt a hírt, hogy a három nagyhatalom külügyminisztere — Molotov, Bevin és Byrnes — Moszkvában értekezletre ülnek össze az atomenergia ellenőrzése és az európai államokkal kötendő békeszerződések ügyének megvitatása céljából.

A karácsony előestéjén Moszkvában kiadott hivatalos nyilatkozat után minden feszültséget feloldott. A három nagyhatalom külügyminisztere a legszebb karácsonyi ajándékot adták az elmúlt háborútól meggyötört emberiségnek: teljes összhangban előkészítették a békeszerződéseket.

A Moszkvában közzétett hivatalos jelentés szerint a három nagyhatalom megegyezésre jutott a békeszerződések megkötése tárgyában, valamint a külügyminiszterhelyettesek londoni értekezletének folytatása kérdésében. A tárgysorozat többi pontjáról szivélyes légkörben folyt a tanácskozások.

A békeszerződések megszövegezése kérdésében Franciaország és Kína hozzájárulását kérték a tervezetthez.

Elhatározták, hogy

1. A békekonferencia május elseje előtt összeül.

2. A Bulgáriával, Romániával és Magyarországgal kötendő szerződések szövegét a három nagyhatalom képviselői közösen dolgozzák ki.

3. Az Olaszországgal kötendő békeszerződés kidolgozásánál az említett hatalmakon kívül Franciaország is részt vesz.

4. Finnország békeszerződését csak a Szovjetunió és Nagybritánia képviselői szövegezik meg.

5. A végleges szöveget a háborúban tevékeny részt vett összes államok képviselői fogják megállapítani. Ez csak azután lesz érvénybe, miután az Egyesült Nemze-

tek közgyűlésének bemutatják.

A karácsonyi nyilatkozattal azonban nem ért véget még a külügyminiszterek értekezlete, hanem csak a záróközlemény. A nyugati sajtó értesülései szerint a békeszerződésekhez szükséges területi rendezések ügyét és a jóvátétel kérdését sem tárgyalták le végleges formában a külügyminiszterek, de ezeket a problémákat is érintették nagy általánosságban. Mint a fent ismertetett nyilatkozatból látjuk, a teljes megállapodás a békeszerződések megkötésére és határidejére vonatkozik.

Moszkvai jelentés szerint a három külügyminiszter vasárnap együtt ebédelt az amerikai nagykövetségen, a Szentestén pedig Sztalin vezértábornagy adott disz-vacsorát az amerikai és angol külügyminiszterek tiszteletére. Ezt megelőzőleg Bevin angol külügyminiszter — Sir Archibald Clark-Kerr moszkvai angol nagykö-

vet kihallgatáson jelent meg a Kremlben Sztalinnál. Hétfőn délelőtt Bevin koszorút helyezett el Lenin sírelmének.

A külügyminiszterek karácsony első napján hét és félórás megbeszélést tartottak. Valószínűnek tartják, hogy a befejező közlemény megszövegezésén dolgoztak. A szerdai értekezlet szintén nagyon hosszú volt, hat és fél órán át tartott.

Párisi jelentés szerint Bidault francia külügyminiszter, miután közhezvett a moszkvai közleményt, azonnal felkereste De Gaulle tábornokot. Párisban egyébként úgy tudják, hogy Byrnes amerikai külügyminiszter visszautaztában Párisban tárgyalásokat folytat a francia kormány tagjaival. Az angol külügyminiszter szerdán kétéltben is fogadta Catroux moszkvai francia nagykövetet.

A moszkvai kínai nagykövet közölte,

A Magyar Népi Szövetség bukaresti tárgyalásainak eredményeként

Rendezik a délerdélyi menekültek állampolgárságát

KOLOZSVÁR, december 27. A Magyar Népi Szövetség jogügyi irodája az Igazságügyminiszter felkérésére még a folyó év augusztus havában kidolgozta az 1945. évi április 4-iki állampolgársági törvény és az 1945. évi augusztus 13-iki végrehajtási utasítás eljárás szabályzatát. A törvénynek és a végrehajtási utasításnak egyes közigazgatási hatóságok részéről történt helytelen értelmezése ugyanis számos sérelmet eredményezett, főleg a délerdélyi menekültek kárára. Az új eljárás szabályzatot a Magyar Népi Szövetség bukaresti kiüldöttségének közbejárására a külügyminiszterium 46.386/1945. szám alatt december 15-én szétküldte az összes közigazgatási hatóságoknak és így végre megnyugtató megoldáshoz jut sokak állampolgárságának függőben lévő kérdése.

A végrehajtási utasítás alapján az újonnan felállított állampolgársági névjegyzékekbe felveendőek mindazok, akik a bécsi döntés-kor román állampolgárok voltak, de később magyar állampolgárságot nyertek, akár, mert Északerdélyben laktak, akár pedig, mert később Északerdély vagy Magyarország területére távoztak. Román állampolgároknak tekintendők azok is, akik az állampolgárság elnyeréséért kérésüket az 1939. évi törvény alapján 1940 február 1-ig benyújtották.

A délerdélyiekre vonatkozólag a végrehajtási utasítás külön is kimondja, hogy mindazok, akik 1940 augusztus 30-án az ország más részében laktak, de ezt követően a felszabadulásig Magyarország területére költöztek (akár optáltak, akár tiltott határ-átlépéssel távoztak) és jelenleg is Északerdély területén laktak, jelenlegi lakhelyük községi előjárásánál kérik az új névjegyzékbe való felvételüket.

Az új eljárás szabályzat részletes ismertetésére visszatérünk.

Péntek
11.00 óra: 23.
12.00 óra: Apró sz.
13.00 óra: Kamilla
14.00 óra: Orfoly
Több ezer vt.
15.00 óra: 27.6 ev
16.00 óra: 29

H I R E K

A nap két óra
32 perc és 15
óra 59 percet
nyugszik.
Ahol ké. 1.19
órakor és
12.43 órakor
nyugszik.

VILÁGOSSÁG

Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 253

Ünnep a munkateremben

Egy évvel ezelőtt négy cipész munkás összedugta fejét és elhatározta, hogy megszervezi a cipész munkások termelő szövetkezetét. Ennek az elhatározásnak egy esztendő évfordulóját ünnepelte meg karácsonykor az a hatvanöt munkás, aki a kolozsvári Cipész munkások Termelő és Értékesítő Szövetkezetének dolgozó tagjaként keresi kenyerét.

Kedves ünnep volt. Az egyik nagy munkateremben jöttek össze a munkások és a meghívott vendégek. Az előadók a hatalmas sarkalópados, vörös csillaggal díszített karácsonyfa alatt mondták el mondánivalójukat, a hallgatóság pedig dikicszurkálta asztalokon, három és négy lábú cipésszékeken ülve hallgatta végig a műsort.

Valian József román, Mráz Ferenc pedig magyar nyelven mondott lendületes elnöki megnyitót, majd Konok János és Mamenyák Gusztáv számoltak be a szövetkezet tevékenységéről, gazdasági gyarapodásáról és politikai fejlődéséről. A két beszámoló után Vass József a Román Kommunista Párt, Belovay István pedig a Bónipari Szakszervezet nevében beszélt.

— Ez a szövetkezet — mondotta Belovay István — a mi szemünkfenye és ma, amikor a nehézségek nagyobb részén túljutottunk, most már előre és csakis előre menetelhetünk.

A beszédek után a szövetkezet munkásai olvasták fel saját verseiket és alkalmi költeményeiket.

Ne becsüljük le az ilyen megnyilatkozást! A verselő munkások nem hogy a költészetet sértették volna, hanem ellenkezőleg: a lírát becsülték meg, amikor saját érzelmeik őszinte kifejezésére kísérleteztek vele...

Györfi Márton Köszöntőjét olvasta fel, majd Gyurkó Etelka Mráz Lajos versét szavalta el. Tarr Károly versét Szilágyi János, a szövetkezet inasa mondotta el. Csáky Irén verse után Mráz Lajos két verse következett. Az őz Mráz Ferenc, a szövetkezet elnöke könnyezve hallgatta végig az alkalmi verselésen jóval túljutott fia költeményét és vele együtt könnyezett az egész terem.

A műsort szavalókórus zárta be.

S. I.

SZOLGALATOS GYÓGSZERTARAK:
Fortuna (Szabadság-tér 33), Hygea (Széchenyi-tér 32), Viktoria (Horea-ut 47), Opera (Malinovszki-tér 1). Egész éjjel szolgálatban: Hygea (Széchenyi-tér 32) és Opera (Malinovszki-tér 1).

RÉGI MAGYAR MELODIÁK csen-dülnek fel december 30-án, vasárnap délután fél 6 órakor a Piarista Gimnázium nagytermében. Török Erzsébet, a méltatlanul elfelejtett magyar zenei múlt eleven hordozója és újraéltetője a háború nyomorultjaiért, a hadifoglyokért rendezett hangversenyen legszebb régi dalainkat szólaltatja meg: a halálbámenő Szepetneki Janos nótáját, a Két Vándor Katonát, a Barcsai-balladát és Erdély régi dalkincsének még sok-sok drága napszóját és kőszöntőjét. Mindezt a hadifoglyok megsegítését szolgálja. Tudjuk, mi a kötelességünk.

A GRAFIKAI MUNKÁSOK ELLÁTÓ-SZERVE (ekonomátja) kéri tagjait, hogy lisztadagjukat a 7. számú cukorjegyre még újév előtt váltásák ki, mert a jegyekkel el kell számolni. Korlátolt számú jegyeket a rokonoktól is bevált.

AZ ARLUS felhívja — lapunk után — vezetőségi tagjait, valamint alosztályainak vezetőit, hogy december 28-án, pénteken délután 5 órakor feltétlenül jelenjenek meg az egyesületi vezetőségi ülésén Egyetem-utca 2 alatt.

HOGYAN IGENYELHETNEK TUIZIFAT A MAGYAR KÖZÉPISKOLÁK? A kolozsvári magyar tankertületi felügyelőség lapunk után felhívja a magyar tanítási nyelvű állami középiskolák igazgatóságait, hogy állami faellátásuk biztosítása érdekében sürgősen terjeszsenek fel kérvényt — a leg-
rövidebb úton — a Ministerul Educației Naționale, Direcția Contabilității címére, jelölve, hogy a vezetésük alatt álló iskola: 1. hány osztállyal működik, 2. hány helyiséget áll, feltüntetve ezek nagyságát (cubajul). Egyben kérik a fufarandóság meg-
állapítását, valamint az elszámolási jegyet (bon de decoutare) kiadását.

HAMIS SZULFAMIDOKAT ARUSITÁNAK EGYES GYÓGSZERTARAKBAN. Az egészségügyi minisztérium hivatalos közleménye szerint megállapítást nyert, hogy egyes gyógyszerárak hamisított szulfamidos készítményeket árultak. A hamisított gyógyszer sokszor halálos mérgezést okozott, mert az amúnnal pótoló szulfamid sulyosította a beteg állapotát. Az egészségügyi minisztérium a hamis gyógyszert forgalombahozó gyógyszerárakat azonnal be-
záratja, a tulajdonos ellen pedig megteszi a törvényes lépéseket.

FELHÍVÁS A MNSZ TAGJAIHOZ. A MNSZ felkéri tagjait, hogy tagdíjhátralékaikat a Farikas-utca 7 alatti irodában minél előbb egyenlítsék ki. Bár több pénzbeszedő járja a várost, képtelenek mindenkihez elmenni a tagdíjért, mert sok tagot nem találunk otthon.

NÖVELIK A CUKORREPA VETÉSTERÜLETÉT. Bukaresti tudósítónk jelenti: A földművelésügyi minisztérium előirányzata értelmében jövőre 62.300 hektár területet fognak bevetni cukorrépával, az idei 45.000 hektár vetésterülettel szemben.

Magyar-román gyermekest a Telefonpalotában

KOLOZSVAR, december 27. Kedves és családias összejövetel színhelye volt az újonnan felépített telefonpalota a Szent-este délutánján. A Telefonársaság vezetősége rendezett bensőséges ünnepséget az alkalmazottak gyermekei részére — anyajárással egyetemben. Már jóval az ünnepség megkezdése előtt nyüzsgött, kiabált a sok apróság a gondatlan kacagásuk ünnepi hangulatot varázsolva a hófehér nagyteremben lévő színpad s derűs mosolyt a nehéz gondokkal küszködő felnőttek arcára.

Avrigeanu felügyelő, a Társaság kolozsvári hivatalának vezetője üdvözölte elsőnek néhány meleg szóval a gyermekek karácsonyára egybegyűlteket. Beszéde végén kiadta az összes villanylámpát s egy széthuzott függöny mögött tündéri fényben ragyogott elő a gazdagon díszített karácsonyfa, amultha ejtven az izgatottan várakozó kicsinyeket. Ugyanakkor a terem egyik homályos sarkából gazdagon megtöltött zsákkal előjött az óvsztrákli Mikulás is és kezdetét vette a műsor.

A karácsonyfa egyik oldalán a magyar, a másikon a román gyermekek állottak s felváltva énekeltek a bájos szoprán- és alt hangcsokrák a „Mennyből az angyalt” és a „Mos craciun”-t. Szép versmondások tartották a műsort — egy román, egy magyar karácsonyi költemény —, egy kis „művészjelölt” a „Csendes éj, szentséges éj” karácsonyi dalt játszotta el hegedűn. Minden kis szereplő megkapta aztán a maga karácsonyi csomagját a Mikulástól s végzetül azok is kaptak ajándékot, akik csak az énekesek között hírbekették a Szeretet dalát.

Befejezésül Gergely Sándor, a telefonosok szakszervezetének nevében román és magyar nyelven zárta be a gyermekek kedves karácsonyi ünnepét.

Évente 20.000 darab tenyészkocát osztanak szét az állattenyésztők között

Bukaresti tudósítónk jelenti: Tekintettel arra, hogy a pusztító háború következtében egész Romániában csökkent az állattenyésztés, a földművelésügyi minisztérium támogatás mellett intézkedésekkel siet a romániai sertésállomány növelésére. A földművelésügyi minisztérium 500 millió lejt fordít a különböző állattenyésztési intézetek támogatására és a tenyésztelepek fejlesztésére. A telephelyek közül Erdélyben a kisküküllőmegyei Homoródon és a kolozsmegyei Bonchidán szervezik ujji a sertésállományt és állítanak be kiváló minőségű és fajtaúj tenyészállatokat. A minisztérium azt tervezi, hogy évente kint 20.000 darab bugót tenyészkocát osztanak szét a sertésállományt fejlesztők között.

Az új kibocsájtású 20 és 100 lejes bankjegyeknek ércfedezetük is van!

Nem bocsájtanak ki 20.000 és 50.000 lejes bankjegyeket

KOLOZSVAR, december 27. Kolozsvár megye főispáni hivatala 16.749/1945. számú átiratával lapunk után a közönség tudomására hozza a következőket:

A lakosság körében kedvezőtlenül fogadták az új 20 és 100 lejes papírbankjegyek megjelenését azzal az indoklással, hogy ezeket a bankjegyeket nem a Román Nemzeti Bank, hanem a pénzügyminisztérium bocsájtotta ki és azt hihetetlen, hogy ezeknek a bankjegyeknek nincs semmi értékük, mert nincs ércfedezetük.

Arról is beszélnek, hogy rövidesen 20.000 és 50.000 lejt névértékű bankjegyeket fognak kibocsájtani és ezért azok, akik megtakarított pénzzel rendelkeznek, pénzüket különböző árukba igyekeznek befektetni és ezzel a tevékenységükkel — az ellenőrizetlen inflációtól való félelmükben — az árak gyors emelkedését idézik elő.

Ezzel az alaptalan hihetlenségekkel szemben a közönség tájékoztatására közli

a meggyőződésként, hogy az új 20 és 100 lejes papírbankjegyek kibocsájtásával a pénzügyminisztérium csak az aprópénzhiányon kíván segíteni, a kibocsájtásra az érezhető hiány miatt elkerülhetetlenül szükség volt és a pénzügyminisztérium a maga részéről gondoskodott arról, hogy ezek az új papírbankjegyek megfelelő ércfedezettel is rendelkezzenek.

A 20.000 és 50.000 lejes címletű bankjegyek kibocsájtásának híre csak bizonyos körök terjesztik, amelyeknek semmi közösségük nincs a nép sorsával és amelyeknek csak az a céljuk, hogy fokozzák a nyugtalanságot, ahelyett, hogy segítenék a nép nehéz helyzetén, amelybe akaratán kívül jutott.

A hatóságok minden intézkedést megtettek az üzérkedők megfélemlítésére és azok leleplezésére, akik valótlan híreket terjesztenek hogy a nép hangulatát megmérgezzék, mert csak ők az egyedüliek, akik a nép kárára maguknak hasznot húznak.

Január 1-ig az összes gépjárművek tulajdonosai ki kell váltásák új forgalmi engedélyüket

KOLOZSVAR, december 27. A kolozsvári területi katonai parancsnokság a hadügyminisztériumnak folyó évi november 24-én kelt 1.111.800—1945. számú rendelete alapján lapunk után az érdekeltek tudomására hozza a következőket:

A gépjárművek igazolása és osztályozása az 1946. évi január 1-ig folytatódik. E határidőn túl egyetlen gépjármű sem kaphat forgalmi engedélyt, amely nem rendelkezik az osztályozási igazolással (fisa de clasare). Azok a tulajdonosok, akiknek gépkocsijuk jelenleg összeállítás, szerelés alatt van, igyekezzenek az osztályozási igazolványt a fenti határidőig a gépkocsira megszerezni. Az 1946. évi január elsejétől kezdve minden gépjármű, amely forgaomban van, a következő igazoló okiratokkal kell hogy rendelkezzen:

Új kibocsájtású forgalmi engedély, pénz-

ügyigazgatósági engedély (permis fiscal), a területi katonai parancsnokság osztályozási bizonyítványa (dovada de clasare) és osztályozási ív (fisa de clasare).

Azokat a gépjárműveket, amelyek a fenti határidő után a felsorolt igazoló iratok nélkül közlekednek, elkobozzák, tulajdonosaikat pedig bíróság elé állítják.

Azok a tulajdonosok, akiknek a gépjárművét a hadsereg — akár az alakdságok megtartásával, akár pedig anélkül — elvitte és kártérítési igénytel lépnek fel, nyultsák be a területi katonai parancsnoksághoz az elvitt gépjármű tulajdonjogát igazoló iratukat.

A felhívást Protopenescu Virgil ezredes, a kolozsvári területi katonai parancsnokság parancsnoka és Ionescu Ion őrnagy, a felszerelési osztály főnöke írták alá.

KISÁLLATTENYESZTŐK FIGYELME!

BE! A MNSZ Kisállattenyésztési Szakosztálya felhívja tagjait, hogy az igényelt és még meg nem kapott zab és kukorica árában 100 kilogrammonként 16.000 lejt és 2 darab jömnőségű, névvel ellátott zsákot és zsineget január elseje előtt annyival inkább helyezzenek letébe a Szakosztály hivatalos helyiségében (Majális-utca 22) délelőtt, 8—13 óra között, mert a késedelmes jelentkezők igényüket elvesztik.

FEKETE LISTA. A kolozsvári törvényszék, mint uszorabíróság, 166/1945. számú ítéletével Szraga Károly kereskedőségét, Kolozsvár, Telesi Mihály-utca 5 alatti lakost, Kovács Imre magántisztviselőt, Király-utca 33 alatti lakost, Stössel Ignác kereskedőt, brassói lakost, áruuzsora véttségéért egyenkint 3 hónapi fogahtárbüntetésre, Vincenzo Morone kereskedőt Kolozsvár, Márta királyné-utca 45. szám alatti lakost pedig 100.000 lejt pénzbírságra ítélte. Egyidejűleg a közkereseti társaságra alapon működő „Textildépot” céget 500.000 lejt pénzbírságra ítélte, a „Textildépot”-tól Vincenzo Morone által vásárolt 70 darab gyermektakaróknak és közel 8 méter szövetség pedig — mint büntetés — elkobozását rendelte el. Elmarasztalta az elítélteket a per- és alkalmi költségek megfizetésében is.

SZIRIABÓL 300.000 DARAB CITROMOT HOZTAK ROMÁNIÁBA. Bukaresti tudósítónk jelenti: Sziríából 300.000 darab citromot hoztak Romániába. Ezzel a mennyiséggel 150.000 darabot a kibocsájtásügyi minisztérium a beszerző csoportoknál és a kórházak között osztott szét, míg a másik 150.000 darabot a kereskedők kaptak a magánforgalomszert részére történő elárulásra. A citrom árában nagyban 654 lejtben állapították meg, de ezt az árat még különböző illetékek és a számlabélyeg terhelte. A citromot árusere alapján üres sörös üvegekért hozták Romániába.

(*) ELJEGYZESI HIR. Oravez Béla és Bóné Anna jegyzésk.

KI TUD RÓLUK ?

Brézer Ernő repülősről, akit a szamosfalvi reptérről irányítottak el. Ertesítést kér édesanyja, özv. Vári Sándorné Kolozsvár, Deák Ferenc-utca, Aranycsizma vendéglő.

Borbély Ferencről, akit a 132/2 légvédelemnél szolgált és utóljára Foksányban látták. Ertesítést kérnek hozzátartozói Kolozsvár, Vas-utca 16 címre.

Major Domokos 23 éves maroshévi Hargyalkalmazott, akit 1945 április 4-én esett orosz fogságba Pozsonyvereknyén és április 10-én Érsekújvárra vitték, majd Komárom felé. Ertesítést kér dr. Gálfyné Kolozsvár, Kazinczy-utca 38 címre.

Gagyi Lajosról (született Etéd községben neve Gagyi Juliánna), akit az udvarhelymegyei 17. határőrszázalój 4. századánál szolgált. Utóljára 1945 január 6-án Breznóbányán látták, ahová Dobsina községből irányították. Ertesítést kér felesége, Gagyi Lajosné Etéd (Udvarhely megye), Alszeget-utca címre.

Péter Lajosról (született Etéd községben 1905. évben, anyja neve Simon Lidia), akit az udvarhelymegyei székely határőrszázalój 4. századánál szolgált és utóljára 1945 augusztusában a Rajna tulsó partján látták. Ertesítést kér felesége, Péter Lajosné Etéd község (Udvarhely megye) címre.

Klein Béláról, akit a 110/Vép századnál szolgált. Ertesítést kér felesége, a „Világosság” kiadóhivatalába.

Blonder Bözalkéről, két hugáról és édesanyjáról, mindnyájan szőlő lakosok, akik a múlt év novemberében Stuthofban voltak. Állítólag felszabadultak és Svédországba kerültek. Ertesítést kérnek Kappel cukorkaüzletbe Kolozsvár, Szabadság-tér 6 címre.

Kun Sándorról, akit 1944 októberében vittek el Kolozsvárról. Ertesítést kérnek hozzátartozói Kolozsvárra, a Hazatérők Otthonába. (Vasutállomás.)

Figyelem!

Karácsony ut a megnyílik

Figyelem!

MUZICA

hangszer- és zeneműkereskedés. Patofonolemezek.
Dózsa György-utca 12 szám, a volt Gólyu-áruház palotájában.

A hazadó román középosztály új politikai pártot alakít

A bukaresti sajtó az új párttól a szabadfoglalkozásuknak az ország ujjaópitésébe való bekapcsolását várja

BUKAREST, december 27. A fővárosi lapok hosszabb cikkben foglalkoznak a román politikai életben felmerült azzal a gondolattal, hogy a középosztálybeliek részére egy új román politikai pártot alakítsanak. Az új politikai párt azokat a középosztálybeli román szabadfoglalkozókat, kereskedőket, értelmiségieket, iparosmestereket foglalja magába, akik a régi, ugynevezett történelmi pártokkal már nem rokonszenvesznek, de a munkások és földművesek érdekelt képviselő pártokkal még nem barátkoztak meg.

A középosztálybeliek pártja megalakításának gondolatával legutóbb Mitita Constantinescu, az ismert román politikus foglalkozott hosszabb cikkben a szabadság című lap hasábjain, megállapítván, hogy az óhaj nem meglepetésszerű. „A közpolgárság, vagyis a középosztály” — írja cikkében Mitita Constantinescu — „magyarázhatja, hogy mi lett volna a helyzet a közposztálybeli román szabadfoglalkozóknak, kereskedőknek, értelmiségieknek, iparosmestereknek foglalkozásukban, akik a régi, ugynevezett történelmi pártokkal már nem rokonszenvesznek, de a munkások és földművesek érdekelt képviselő pártokkal még nem barátkoztak meg.

A kommunista Scanteia szintén hosszabb cikket szentel ennek az új politikai törekvésnek s megállapítja, hogy a demokrácia és a szabadság a szabadfoglalkozásnak, iparosmesterek és kereskedők számára is komoly és széles lehetőséget biztosít. Ezeknek a csoportoknak sajátos helyzetük lévén, nem csoda, ha politikai téren is érvényesíteni akarják érdekeiket.

„Világos, hogy a középosztálynak egy valóban demokratikus, építő és rugalmas pártja a mai körülmények között hozzáférhető az ország ujjaópitésének munkájához” — fejezi be cikkét a Scanteia.

A mozgalomnak egyébként érdekeltnek, hogy a jelek szerint a középosztály új politikai pártjának a magvát esetleg az Unionea Patrioilor, a román Hazafiak Szövetsége képezze.

December végéig be kell nyújtani a házadó-bevallásokat

Mócsi Károly dr. jogügyi előadó tájékoztatója a háztulajdonosokat és bérlőket egyaránt érdeklő minisztertanács határozatról

KOLOZSVAR, december 27. A román hivatalos lap, a Monitorul Oficial december 10-én megjelent 283. száma közli a minisztertanács 283. sz. számú határozatát, amely a háztulajdonosokat és bérlőket egyaránt érdeklő rendeletéről tájékoztató felvilágosítást kér. Mócsi Károly dr. kolozsvári ügyvédől, a Magyar Népi Szövetség központi jogügyi osztályának előadója, aki az alábbi nyilatkozatát vitte ki a kérdést:

— A házadó kiszámításának alapja az 1942—1943. költségvetési évre kivetett állami adó. A minisztertanács határozat, külön intézkedik az adózó részéről személyesen használt, a szabad egyezkedés útján bérbeadott és rögzített áron meghosszabbított szerződéssel bérelt épületek adójáról.

— Nem intézkedik viszont arról, hogy a magyar közigazgatás idején, az 1942. évre megállapított adó vendő-e alapul Észak-erdélyben, de ez nyilvánvaló, még pedig 1 pengő egyenlő 30 lej arányban, átszámítva. Románia egyéb területein a bérörzítések későbbi bevezetésével és nem is azonosak az észak-erdélyiekkel. A rendelet 11-ik szakasza rögzített bérrel csak abban az esetben tud, ha a rögzítés időpontja óta ugyanaz a bérlő. Nálunk egészen új keletű bérlők és a hatóságok érdekeltek az új keletű bérlők igényeinek, hogy a 11. szakasz rendelkezései alkalmasságuk.

— Az adózó által személyesen használt épület 1945—1946. évi adója — abban az esetben, ha a lakott felület legfeljebb 150 négyzetméter — egyenlő a 100 százalékkal növelt 1942—43. évi állami adóval. A földszint és az emelet lakott felületeit külön kell számítani és a nagyságot hatósági, vagy építészeti bizonyítvánnyal kell igazolni.

— Az 1942 óta adózás alá került házakra külön kedvezményes emelés érvényes, de ez alól mentesek a köz- és magánjuttatások és a nyugdíjasok.

— A szabad egyezkedéssel meghatározott bér alapján kiadott épületek adója — aszerint, hogy melyik évből származik a bérlés kezdete — változik. A rendelet úgy tekint, mintha az 1942 április 23-a előtt egyáltalában nem rögzítették volna a bérleket és a korlátozás akkor sem terjedt ki minden épületre. Észak-erdélyben viszont általában az 1939. évi szeptember 1-i bérléket rögzítették és szabad egyezkedés tárgyát csak a nagylakások és meghatározott épületek voltak. Ezeknek 1945—1946. évi adóját a rendelet úgy határozza meg, hogy az nem lehet kisebb, mint az 1942—43. évi állami adó és 50 százaléka, ha a bérlet 1942 április 23-a és 1943 április 23-a között, 100 százaléka, ha a bérlet 1943 április 23-a és 1944 szeptember 1-e között, 300 százaléka, ha a bérlet 1944 szeptember 1-e és 1945 április 1-e között és végül 400 százaléka, ha a bérlet 1945 április 1-e és december 10-e között állapították meg.

— A háború alatt, értékük 50 százaléka erejéig megrongálódott ingatlanok mentesek a szabad egyezkedés útján bérbeadott épületek adójától.

— A rendelet 11. szakasza szerint a rögzített áron meghosszabbított bérelt épületek 1945—1946. évi adója nem lehet kisebb, mint az 1942—43. évi állami adó 100 százaléka, ha a bérlés 1942 április 23-a előtt szerződésen alapul, 75 százaléka, ha a bérlet 1942 április 23-a és 1943 április 23-a között keletkezett és 50 százaléka, ha a bérlet 1943 április 23-a és 1944 szeptember 1-e között szerződésen alapul.

— A rögzített áron bérbeadott épületek adójának azt a részét, amely a mostani emelés keletkezik, az illető bérlőnek megfizetése alól azok a bérlők, akik köz- vagy magánjuttatásból, ha az egész család együttes havi keresete 300.000 lejnél kisebb.

— Az adófizetők 20 nap alatt, tehát december 30-ig részletes bevallást kötelesek benyújtani az adóhivatal kivételével osztályához. A bevallásban fel kell tüntetni az ingatlan és lakosság megjelölését és összetételét, használati módját, ha bérlés van adva, a bérbeadás feltételeit, a bérlő nevét, azt, hogy mire használja, melyek a törvényes megnevezések, a bérlő foglalkozását, az évi bérlet és csatlakozni kell a bérlési szerződés másolatát.

— Amely épületről adóbevallást nem adnak be, arra a legnagyobb adót alkalmazzák. Ha ezt később — kérésre — megváltoztatják is, az adó 10 százalékkal nagyobb.

— A rendeletben megjelölt mentességeket az adóbevallás szövegében vagy külön kérelemmel 1946 március 10-ig lehet kérni.

— A minisztertanács határozat tág megfogalmazású. Nem tartalmaz intézkedést a rögzített bérlet alapján, új keletű szerződéses bérlet kiadott épületekről. A helyi adóügyi hatóságokon mulik, hogy adóalapul a magyar pengőben megállapított állami adók 30-szorosát vegyék, a pótladókát név szerint adóbevallás alapján a 1939 óta érvényes és csak hatósági rendelkezések alapján változott összes bérleteket a 11. szakasz alapján bírálják el. Ilyen elbírálás mellett az eddig kivett házadók mind nagyobbak a 11. szakaszban előírt határnál és így a rendelet alapján Észak-erdélyben a házadó nem volna emelhető — fejezte be nyilatkozatát. Mócsi Károly dr.

— A rögzített áron bérbeadott épületek adójának azt a részét, amely a mostani emelés keletkezik, az illető bérlőnek megfizetése alól azok a bérlők, akik köz- vagy magánjuttatásból, ha az egész család együttes havi keresete 300.000 lejnél kisebb.

— Az adófizetők 20 nap alatt, tehát december 30-ig részletes bevallást kötelesek benyújtani az adóhivatal kivételével osztályához. A bevallásban fel kell tüntetni az ingatlan és lakosság megjelölését és összetételét, használati módját, ha bérlés van adva, a bérbeadás feltételeit, a bérlő nevét, azt, hogy mire használja, melyek a törvényes megnevezések, a bérlő foglalkozását, az évi bérlet és csatlakozni kell a bérlési szerződés másolatát.

— Amely épületről adóbevallást nem adnak be, arra a legnagyobb adót alkalmazzák. Ha ezt később — kérésre — megváltoztatják is, az adó 10 százalékkal nagyobb.

— A rendeletben megjelölt mentességeket az adóbevallás szövegében vagy külön kérelemmel 1946 március 10-ig lehet kérni.

— A minisztertanács határozat tág megfogalmazású. Nem tartalmaz intézkedést a rögzített bérlet alapján, új keletű szerződéses bérlet kiadott épületekről. A helyi adóügyi hatóságokon mulik, hogy adóalapul a magyar pengőben megállapított állami adók 30-szorosát vegyék, a pótladókát név szerint adóbevallás alapján a 1939 óta érvényes és csak hatósági rendelkezések alapján változott összes bérleteket a 11. szakasz alapján bírálják el. Ilyen elbírálás mellett az eddig kivett házadók mind nagyobbak a 11. szakaszban előírt határnál és így a rendelet alapján Észak-erdélyben a házadó nem volna emelhető — fejezte be nyilatkozatát. Mócsi Károly dr.

— Amely épületről adóbevallást nem adnak be, arra a legnagyobb adót alkalmazzák. Ha ezt később — kérésre — megváltoztatják is, az adó 10 százalékkal nagyobb.

— A rendeletben megjelölt mentességeket az adóbevallás szövegében vagy külön kérelemmel 1946 március 10-ig lehet kérni.

— A minisztertanács határozat tág megfogalmazású. Nem tartalmaz intézkedést a rögzített bérlet alapján, új keletű szerződéses bérlet kiadott épületekről. A helyi adóügyi hatóságokon mulik, hogy adóalapul a magyar pengőben megállapított állami adók 30-szorosát vegyék, a pótladókát név szerint adóbevallás alapján a 1939 óta érvényes és csak hatósági rendelkezések alapján változott összes bérleteket a 11. szakasz alapján bírálják el. Ilyen elbírálás mellett az eddig kivett házadók mind nagyobbak a 11. szakaszban előírt határnál és így a rendelet alapján Észak-erdélyben a házadó nem volna emelhető — fejezte be nyilatkozatát. Mócsi Károly dr.

— Amely épületről adóbevallást nem adnak be, arra a legnagyobb adót alkalmazzák. Ha ezt később — kérésre — megváltoztatják is, az adó 10 százalékkal nagyobb.

— A rendeletben megjelölt mentességeket az adóbevallás szövegében vagy külön kérelemmel 1946 március 10-ig lehet kérni.

— A minisztertanács határozat tág megfogalmazású. Nem tartalmaz intézkedést a rögzített bérlet alapján, új keletű szerződéses bérlet kiadott épületekről. A helyi adóügyi hatóságokon mulik, hogy adóalapul a magyar pengőben megállapított állami adók 30-szorosát vegyék, a pótladókát név szerint adóbevallás alapján a 1939 óta érvényes és csak hatósági rendelkezések alapján változott összes bérleteket a 11. szakasz alapján bírálják el. Ilyen elbírálás mellett az eddig kivett házadók mind nagyobbak a 11. szakaszban előírt határnál és így a rendelet alapján Észak-erdélyben a házadó nem volna emelhető — fejezte be nyilatkozatát. Mócsi Károly dr.

Mi a művészi alkotás tilka?

Erdélyes előadás hangzott el karácsony előtt a kolozsvári Pszichológiai Társaságban. „Művészetkritika és művelektan” címmel László Gyula számolt be arról, hogy milyen mélylélektani hatóerők készítik a művészt alkotásra.

Mint avatott „művészet-kutató”, László Gyula önmagába tekintve tárta fel azt a viszonyt, amely a művész és alkotása között van; ecsetelte életpályáját, amely az alkotó-művész vágától a művészet kutatásához vezetett, s az önelemzést átfogó szaktudással terjesztette ki a művészi alkotás általános elemzésére, összekapcsolta az őskori és primitív ember művészetét a modern művész alkotó képzetével.

Dramái erővel elevenítette meg az előadó azt a harcot, amit a lélek mélyén az ösztönök vívnak az érvényesülésért és Rousseau ösztönésséggel tárta fel a lélek mélyiségének azokat az apró vonásait, amelyekből a művész küzdelmes élete megszegeződik. A művész alkotásában mindig önmagát adja — ez a régi szabály azonban László Gyula vallomásaiban egészen új értelmezést kapott. Szerinte a „magunk szerelmé” kormányozza a művész kezét akkor is, ha csak néhány egyszerű vonást vet a papírra, s akkor is, ha monumentális művet alkot. A téma-választás sohasem a véletlen műve. A mű mögött ott lappanganak az irányító ösztönök: az önkifejezés vágya, a szerelés és érvényesülés vágya, sőt a szexuális ösztön is. Egy neves szobrász életpályájának elemzésével mutatta be, hogyan nyomja rá bélyegét az aktuális ösztönállapot a művészi alkotásra.

Az alkotó akkor válik igazán művésszé — fejezte be előadását László Gyula —, ha az önmaga szerelmét a köz érdekében szolgáló tudja állítani. (—)

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Elfogadható operett az Állami Magyar Színházban

Aki a Csavargóldny idétlenkedései után a Huzd rá cigány című operettet nézte végig, megenyhült egy cseppet. Míg amúgy megbotránkoztatott, mert néhol nemrégiben kifütyült tingli-tanglival is versenyre kelt, ezen, bár éreztük, hogy lomtalán kerül, műhelyt jobb akad helyében, halásában örvendetes árnyalatkülönbséget észleltünk: azt ugyanis, hogy nem annyira röhgöttetésre pályázó, mint előző. Ráfoghatjuk, hogy szép volt és hangulatos. Hagyománytisztelő közönségünk nagy szívélygyűléssel adózott a szerző hatvanhetes izé magyar történelme.

Az operett témája és tartalma az, hogy az idegen talajba tévedt bécsi udvarhölgy elhagyja báró-férfjét, hogy odahaza szerelm-galambot helyett újra csipkészerű szavakal sugdossanak a jülébe. Váratlan fordulat következtében azonban magyar ruhában és piros csizmában visző szatár elhagyott urához, kinek szerezte Szentés Ferenc játszotta szívvel és lendülettel. Felesége (Sonzi) Bokor Ilona játékaiban főként szép, tiszta hangját élvezték.

A darab igazán nevetést fakasztó hangulatát azonban két féligmeddig mellékalkal kellette: András Márton, kiből Czibere György kurtánés szerepében tisztán és erőltetés nélkül áradt az eleven játék és a grófné szerepében a bájos csapade Szabó Duci. Csóka József szerepe sajnos, hátatlan volt; ezáltal nemigen tudott a közönségből kacagást csiholni. Felszeghi Mária a királyné szerepében a prózai részeket elfogadhatóan oldotta meg, csak énekelni nem tud. Még kell még emlékeznünk Sebesi László és Flóra Jenő szépen kidolgozott játéka is. s. a.

A KOLOZSVARI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:

Pénteken, december 28-án este 6 órakor: Huzd rá cigány. (András Márton fellépésével)

Szombaton, december 29-án este 6 órakor: Öfensége házasság. (Ujdosz; előző, Krémer Manel és András Márton fellépésével. Zenés bohózat. Csak felnőttéknél)

A KOLOZSVARI CSANAK NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA MÜSORA:

Szombaton, december 29-én 6 órakor: A boldogság komédiája.

Vasárnap, december 30-án 6 órakor: Kátalárd, Tóli. P. Maximilian darabjának bemutatója.

Kedden, 1946 január 1-én 6 órakor: Pygmalion.

KOLOZSVARI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL-MOZGÓ: Ejjel nyers. CORSO-MOZGÓ: Pat és Patason MUNKAS-MOZGÓ: A balkezes angyal. ROYAL-MOZGÓ: Katica. SELECT-MOZGÓ: Stan és Bran URANIA-MOZGÓ: Tunisz.

Rablógyilkosság

áldozata a sétatér hótakarója alatt

KOLOZSVAR, december 27. Csütörtök délelőtt a rendőség bünygyi osztályán jelentették, hogy játszadó gyermek a sétatér egyik fája tövében meztelen holttestet találtak.

Munkatársunk is kisértette a lelőhelyre megállapította, hogy a gyilkosság már régebben történthetett. A hullát eredetileg falevelekkel takarták le s most, hogy az olvadás megindult, a körvonalak kiütköztek a hótakaró alól. Így fedezték fel a tetemet.

A holttest mintegy 40—45 éves férfi, csupán néhány ingfoszlány és alsóféhérmény takarja. Rablógyilkosság történetű, mert a halott szájában begyömészölt zsebkeendő van s a fején erős ütések nyoma látható. Széleskörű nyomozás indult.

Ujjonnan besorolt erdélyi magyar középiskolai tanárok

KOLOZSVAR, december 27. Amint már karácsonyi számunkban közöltük, a kolozsvári magyar tankerületi főigazgatósághoz újabb észak-erdélyi magyar középiskolai tanárok besorolásáról érkezett leirat a közoktatásügyi minisztériumból. Az alábbiakban, a kolozsváriak után, az ujonnan besorolt vidéki tanárok névsorát folytatjuk:

Nagyvárad: Deák Ferenc, Tátray Bruno (Állami főgimnázium), Bogdánffy Konstantin dr. (Római katolikus gimnázium), Lukács László (Állami tanítóképző), Bereczky Jenő Zoltán és Béczy Ernő (Református leánygimnázium), Havadi Nagy Márton (Állami kereskedelmi fiuközépiskola).

Szatmárnémeti: Antal Péter (Állami főgimnázium), Perényi-Popovich Julia (Római katolikus leánygimnázium), Milnerce Lajos (Állami kereskedelmi fiuliceum), Békési István (Református leánygimnázium)

és Gál Ferenc (Állami ipari középiskola).

Nagybánya: Thurman Jenő, Metz József és Fóris Jenő (Állami főgimnázium).

Marosvásárhely: Rajka Géza dr. (Római katolikus főgimnázium).

Máramarosziget: Koskó M. Alafé és Békés M. Kornélia (Római katolikus leánygimnázium).

Csiksztereda: Csipak Lajos dr. (Római katolikus főgimnázium).

A rendkívüli karácsonyi besorolásokkal a nemzetnevelésügyi minisztérium eleget tett a Magyar Népi Szövetség ama határozott kívánságának, hogy tisztogatás címén sehol se akadályozzák meg az amugyis tanáriállány küzdő magyar középiskola oktatást. Az immár besorolt tanárok tisztogatási ügye a MNSZ részéről javasolt formában kerül felülvizsgálás alá s a tanítást semmiképpen sem fogja többé hátráltatni.

Kaufering Allach Feldafing

deportáltak bajtársi összejövétele 1945 december 30-án este 8 órakor a Concordia Club Unió-utca 6 szám alatti helyiségében.

Családtagokat és más lágerbéli vendégeket bajtársi szeretettel szívesen látunk. A rendezőség.

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetésük szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Állást keresőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóba címzett és jellegű leveleknél 100 lej pótdíj fizetendő. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenként 200, 250 és 300 lej. Szöveg-hirdetés (híres között) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. Nyilttér szavankint 400 lej.

Csekkszám: 40.625

ADÁSVÉTEL

SZEKRÉNYEK eladó: búdkiról, fenyőből és két antik szekrény. Megtekinthetők Anonymus-utca 13, I. emelet, Kőművesnél, délután 3 és 10 óra között. Gr. 16309

ARANYAT, ezüstöt a legmagasabb áron veszünk. Urbansky és Kérdő, Szabadság-utca 24. 16309

ÉZÜSTÖT és perzsaszőnyeget veszek. Mikos-utca 5. Címeket a postaküldésbe kérem. 16309

PERZSASZŐNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. Unicorn, Kossuth Lajos-utca 20. 16488

REGISZTRÁCIÓ, aranyat, ezüstöt, briliánt, szőnyegeket kereskedőktől is Wallerstein vásárol. Kornis-utca 1. Telefonpalota mellett. 16636

ELADOK és veszek használt ruhákat, öltönyöket és ruhákat. Széchenyi-tér 31. Vele. 16636

MAGAS áron veszek ölmot, gázcsövet, gázcső összekötő idomokat, yörörszűfűrdőhengert és radiátor fűtőtestet. Árpád-ut 13. 16949

VASAROLOK víz- és villanyvezetési tárgyakat és anyagokat, használtat is. Pál Bertalan víz- és villanyvezetési vállalata. Kolozsvár, Deák Ferenc-utca 24, az udvarban. 16989

MODERN díofurniós kombinált szekrények, világos teleháló, barna betétes háló; egyes szekrények, lakkozott kombinált szobák, modern konyhaberendezések, furniőr asztalkák és székek, régi konyhakredencék stb. olcsón beszerezhetők. Malinovszki-tér 6, Szentgyörgy-utca sarok. 17023

JOKARBAN lévő ebédasztal kárpitozott székekkel; valamint egyéb butorok eladó. Értekezni: Malom-utca 30, I. emelet 5. 17020

KERESEK megvételre kőbik kávéfőzőt fűzőkötő, vagy hatszemélyest, esetleg csak felső részt. Cím a kiadóban. Gr. 17020

KERESEK megvételre egy kifogástalan állapotban lévő fekete női táskát közep-termetre. Cím a kiadóban. Gr. 17024

ORVOSI RENDELŐ TELJES BUTORZATA ELADÓ. Cím a kiadóban. 17024

ELADÓ egy gyönyörűen emallozott használt konyhaberendezés alkalmi áron. Grätz, Szentlélek-utca 17. Telefon: 602. 17024

ORION rádió 3+2 eladó. Kőcsy-utca 35, 8-ös autóbusszal. 17051

ANGORA nyulakrecek olcsón eladó. Györgyfalvi-ut 77. 17052

EGY szép perzsaláb bunda eladó. Kálmán-utca 11, II. emelet. 17053

HÁLÓK, rekamiék, íróasztalok, komódok, székek, asztalok stb. kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, üzlet. 17054

HAROMAJTOS oroszai, paplan és egy párna eladó. Cím a kiadóban. 17053

ELADÓ új díofurniós hármasszék, egy kézi stráfszék, lovasnak is használható. Csaba vezér-utca 20. 17055

SÜRGŐSEN eladó fél hálóberendezés, szőnyeg, konyhaszekrény, darabonként is. Agyag-domb-utca 22. 17057

ELADÓ Standard rádió, kétkerekű talliga, önindító motor, Király-utca 21-23, ház-mesternél. 17058

JOKARBAN lévő szabógép eladó. Weisz, Horea-ut 56. 17033

KÖRKÖTŐGÉP tizes hengerrel, komplett tülkkel eladó. Weisz, Horea-ut 56. 17033

SINGER balkaru cipészgép sürgősen eladó. Kinizsi-utca 4. 17063

SINGER szűcsgép elköltözés miatt olcsón eladó. Árpád-ut 18, ajtó 3. 17063

MODERN kétszemélyes, díofurniós reklámie sürgősen eladó. Szappan-utca 18, ajtó 4. 1731

RÖVID keresztúros, jó állapotban lévő zongora eladó. Kossuth Lajos-utca 32, balra 2. ajtó. 17042

ELADÓ egy kétszemélyes, bekárpitozott reklámie. Galamb-utca 41. 17041

ALKALMAZÁST KAPHAT

ÉPÍTŐMESTER ügyes kőművesmester társat keres, ki rajzolásban, kalkulációban jár-tassággal bír. Cím a kiadóban. 17021

FŐZŐTUDÓ komoly, tisztességes minde-ment keresek 2 személy részére. Weisz, Horea-ut 56. 17033

LEBOVITS ERNŐ

vállalja borotva, borotva-peuge, koresolya és olló speciális köszürülését

Mihai Viteazul-tér (Széchenyi) 23.

KÖNYVELESBEN jártas pénztárosnót azonnalra felveszünk. Cím: Mócok-utja 106, fűszerüzlet. 17042

ÖNALLÓAN főző mindenest keresek else-jére. Király-utca 33, 5. ajtó, délután 5-7 között. 17045

INGATLAN-LAKÁS

KÖZPONTBAN ház nagy üzlethelyiséggel és két lakással eladó. Telefon 438. 16334

BÉRBEVÉNNEK husz hold körüli birtokot Kolozsvár közelében. Kérek ajánlatot Dávid Ferenc-utca 3 alá, Rusuhoz. 17938

RITKA alkalmi vételek a „Promptus” irodában! Házainkban válogathat! Mlko-utca-ban 4 szoba, konyha komfort, 3 szoba komfort 33,000.000 lej. Magyar-utca-ban 3x1 szoba, konyha 25,000.000 lej. Méhes-utca-ban 1 szoba, konyha, 4 szoba 30,000.000 lej. Mun-kás-utca-ban 3 szoba, konyha, speiz 10 millió lej. Györgyfalvi-utca 2 szoba, konyha, elő-szoba, plus 1 szoba, konyha 32 millió lej. Böhm Károly-utca-ban 5x1 szoba, konyha 25 millió lej, ugyancsak Böhm Károly-utca-ban 2x1 szoba, konyha 14 millió lej. Csaba vezér-utca-ban 2 szoba, konyha komfort plusz 2x1 szoba, konyha, speiz, nyárikonyha nagy telekkel 40 millió lej. Honvéd-utca-ban több lakrészes ház 45 millió lej. Irinyi-utca elején 2 szoba, konyha, speiz nagy területtel 16 millió lej. Kövári László-utca elején család-ház komfortos 30,000.000 lej. Kámán király-utca-ban 2x1 szoba, konyha 15,000.000 lej. Pasteur közelében új emeletes modern villa 38,000.000 lej. Kőker-utca-ban 2 szoba, konyha, speiz, 3x1 szoba, konyha 22,000.000 lej. Rákóczi-ut közepén üzlethelyiséges ház több lakrészrel 60,000.000 lej. Ugyancsak a Rákóczi-utca 1 üzlethelyiség, 2 szoba, konyha, speiz saroktelek 25,000.000 lej. Szamcskózi-utca-ban 3 szoba, konyha, üzlethelyiség 25 millió lej. Trefort-utca-ban több lakrészes emeletes ház 60,000.000 lej. Zápolya-utca-ban 3 szoba komfort, 2 szoba komfort, 3x1 szoba, konyha 50,000.000 lej. Előölglyben 7 hold kaszáló 12,000.000 lej. Ezenkívül több kisebb-nagyobb házak kaphatók „Promptus” kereskedelmi ügynőskég, Szappan-utca 13. 17050

KERESEK tiszta butorozott szobát zongora használatra vagy anélkül. Cím a kiadóban. Gr. 17050

ELCSERELNEM sörgyár környékén lévő 1 szoba, konyha lakásomat Mikó-, Zsák-vagy Bem-utcai 1 szoba, konyha komfortos lakással, közvetítést díjazok. Cím Mócok-utja 106, fűszerüzlet. 17044

BUTOROZOTT szoba 2-3 személy (fiat-alemler) részére kiadó Bozerédi-utca 15 alatt (Erzsébet-ut tetején). Érdeklődni lehet délelőtti 12-ig. 17084

CSALÁDI házat keresek az Idegyógyvá-szat környékén. Címeket „Aranyban fizetek” jellegre a kiadóba kérek. 17036

HAZELADAST, HÁZVETELT gyorsan, díszkártyán közvetít az „Express” iroda. Unió- és Kötő-utca sarok. 17036

KÜLÖNFÉLEK

LULU-KOZMETIKA szépít, üdit, hatallit! Szentgyörgy-utca 43, telefon: 652. Tanít-ványképzés. 15696

JOLMENŐ fűszerüzlet átadó. Cím a ki-adóban. 16954

FARKAS Sándorfy István névre szóló be-jelentőlapot, lakhatási engedélyt, katonai so-rozási lapot ismeretlen egyén ellopta. Sem-misnek nyilvánítom. 16887

EZERKILENC SZÁZNEGYVEN előtti her-madosztályi restaurant engedély és egy kü-lön fűszer-csemege engedély átadó. Cím a kiadóban. 17028

MAGANGARAZST keresek luxusautó ré-szére. Klein Dental Depot, Jókai-utca 3. 17022

SZÖLLŐSI István, Tűhőtöm-utca 18, igazol-ványát átveheti Fülöp Géza cégnél, Széche-nyi-tér 19. 17048

A tiffiszi Dinamo nem játszik Kolozsvárott

KOLOZSVAR, december 27. A tiffiszi Di-namo labdarugó csapata, amely nagy siker-rel szerepelt Bukarestben, az eredeti terve-k szerint Kolozsvárt, Temesvárott, Krajová-ban és Aradon is vendégszerepelt volna. Csaknem biztosra volt vehető, hogy kará-csony másodnapján Temesvárott játszik a szovjet csapat, de eddig még ki nem derít-ték okok miatt ezt a mérkőzést nem tar-tották meg.

Az ARLUS-tól kapott értesülésünk sze-rint a Dinamo január elsején kolozsvári

mérkőzése is elmarad, de szó van arról, hogy december 30-án, vasárnap Bukarest-ben játszik a főváros válogatottjával.

Erthetetlen, hogy a Dinamo egyetlen vi-déki városban sem játszik, bár határozott-sággal állíthatjuk, hogy Kolozsváron a Va-sas elleni mérkőzését — a téli időjárás elle-nére — tízezres nézőközönség szemlélte vol-na meg, a Dinamo bukaresti és külföldi eredményei alapján felcsigázott hatalmas ér-deklődés hatása alatt.

A bécsi Admira kettős vereséget szenvedett a magyar fővárosban

BUDAPEST, december 27. A magyar főváros karácsonyi labdarugó műsorán a bécsi Admira jóképességű együttese szerepelt. A bécsi csapat keddi ellenfele a budapesti Vasas volt, amely szép játék után Szilágyi (2), Vincze és Ilvovszky góljaival 4:2 (2:1) arányban győzte le az Admirát. Ünnepe másodnapján a Ferencváros volt a bécsiek ellenfele. A magyar bajnokságot iskolajáték után dr. Sárosi (2), Mike (2), Kubala és Sipos góljaival 6:1 (2:0) arányban győzött. A Vasas—Ferencváros döntőmérkőzést december 30-án, vasárnap játsszák le az Üllői-uti pályán. A győztes a magyar szak-szervezetek kupáját nyeri.

A magyar Nemzeti Bajnokság őszi fordulója egyébként vasárnap befejeződött. Eredmények: Ferencváros—Dorog 3:1, K. Barátság—EMTK 4:3, PVSZ—Szolnok 2:2, Szeged—Elektromos 4:1, Vasas—Török 6:0, SZAC—Haladás 3:2, Ujpest—HAC 9:1, ETO—Csepel 4:1, DVSC—B. Török 6:1, Dózsa—BMTÉ 5:1, ERSC—Ma SETC 2:2. A nyugati csoport őszi bajnokságát a Ferencváros nyerte 24 ponttal, míg a keleti csoport bajnoka az Ujpest lett 26 ponttal.

A tavaszi forduló a jövő év február 17-én kezdődik — ha az időjárás ezt lehe-tővé teszi.

Leszállították a sétatéri jég-pálya belépőjegyének árát

KOLOZSVAR, december 27. A „Vilá-gosság” erélyesen állást foglalt és tiltako-zott a sétatéri jégpálya magas belépő-díj ellen, amelyek súlyos akadályai vol-tak a kolozsvári jég sport fejlődésének. Tiltakozásunk eredményes volt és örömmel jelenthetjük, hogy a városi jégpálya igaz-gatója — méltányolva kifejtett indok-lainkat és tekintetbevéve a gyermekek és középiskolai tanulók anyagi helyzetét — jelentősen mérsékelte a belépőjegyek árát. A felnőtték 1100 lejes jegyét 800 lejre, a katonák és diákok belépőjegyének 360 lejes árát 600 lejre, míg a gyermekek részére 400 lejre csökkentette a jegyek árát. A kisorók 300 lejes jegyet költele-sek váltani. A ruhatári díjat az eddigi 150 lejről 100 lejre mérsékeltek.

A leszállított jegyárak örömdetes ha-tása — szociális vonatkozásban tulajdon-ában — abban is megnyilvánul, hogy az eddigi gyér látogatottság helyett mind nappal, mind este igen élénk a sportélet és látogatottság a sétatéri jégpályán.

Northiradó

A SZOVJETUNIÓ LABDARUGÓ CSAPA-TAI nagy sikerrel folytatják a Balkánon körutjukat. A moszkvai Torpedo csapata 8:0 (5:0) arányban győzött Plovdivban a város válogatottja ellen. A CDKA, a Vörös Hadsereg csapata Belgrádban 3:1 arányu

NYILTTÉR

E rovatban közöltekért nem vállal felelős-séget a szerkesztőség.

A „Világosság” c. lap 1945 december 25-i számában nevenemmel kapcsolatban megjelent eljegyzési hír valótlán, rosszindulatú ko-holmány. Ilyet csak sötétben bujkáló, más-nak kegyeletes érzését sérteni akaró komisz egyén követhetett el.

Ünnösi Gáborné Szóts Ildikó

ELVESZTETTEM fél bőrkesztyűmet kará-csony előtt, becsületes megtaláló átadás ese-tén jutalomban részesül. Bálint István, Pa-csirta-utca 42. 17035

DECEMBER 22-én kolozsvári autóbusszá-lomáson a hidalmási autóbusszról eltűnt uta-zókosaromban volt, özvegy Balogh Józsefné és néhai férjem Balogh József nevékre kiál-lított nyugdíjgyemre vonatkozó iratokat semmisnek nyilvánított. Aki a kosart téve-désből elvitte, kérem az iratokat magas jutalomban ellenében Budai Nagy Antal-utca 43 alá beadni. 17043

győzelmet aratott a „Vörös Csillag” jugo-szláv csapat ellen.

RIES ISTVÁN DR. magyar igazságügy-miniszter kívánja a Magyar Labdarugó Szö-vetség elnökeül megnyerni az MLSZ hatá-skörébe tartozó 510 egyesület, amelyek tag-létszáma mintegy 40.000 sportoló. A MLSZ teljes önkormányzatának visszaállítását is kéri a belügyminisztériumtól.

ANGLIA VALOGATOTT LABDARUGÓ-CSAPATA az 1946. évre mintegy 20 állam-ból kapott meghívást. A meghívásokkal leg-utóbbi ülésén foglalkozott az Angol Labda-rugó Szövetség és úgy döntött, hogy egyet-len állam meghívását sem utasítja vissza, de 1946-ban csak 10 meghívásnak tud eleget tenni, míg a másik 10 ország meghívását csak 1947-ben tudja teljesíteni.

A CARLTON ATHLETIC angol labdarugó csapat a jövő év tavaszán a Szovjetunióban több mérkőzést játszik. Az első Moszkvá-ban.

EDSTRÖM, a Nemzetközi Olimpiai Bizott-ság elnöke kijelentette, hogy a legközelebbi Olimpiai 1948-ban Londonban tartják meg, míg a téli Olimpia színhelye St. Moritz lesz.

A KOLOZSVÁRI OSP KORCSOLYÁZÓ ALOSZTÁLYA december 29-én, szombaton este 6 órakor dr. Somodi András szakosz-tályi elnök Mikó-utca 10 alatti lakásán ülést tart. A szakosztály kéri a korcsolyázóspor-tal foglalkozó összes egyesületek képviselőit, hogy a kolozsvári versenynaptár összeállít-ása végett az értekezleten okvetlenül je-lenjenek meg.

SZERENYIGÉNYŰ, jómegjelenésű 40 éves nő ezuton keresi házasság céljából azon férfi ismeretséget, kinek nem vagyonra, hanem egy hűséges jó feleségre van szüksége. Le-veleket „Egyedül vagyok” jellegre a kiadó-ba kérek. 17030

FÜLÖP Sámuelné sz. Nagy Mária névre elvesztett rendőrségi bejelentőlap és egyéb iratok. Kérem a megtalálót Zápolya-utca 51 alá beadni. 177040

Értéktárgyak
vétele és eladása
„UNICOM”
Kossuth Lajos-utca 20.

Esti könyvviteli tanfolyamok az „ORGANIZÁTOR”-nál
(különös tekintettel az adótörvényekre)
Jelenkezések Bartha Miklós-u. 13, I. emelet, délután 3—6-ig.

Dr. Sandberg József
bel- és nemibetegek szakorvosa
Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig

A hadifoglyok felségélyezésére TÖRÖK ERZSÉBET
hangversenye december 30-án délután fél 6 óra-kor a piarista gimnázium dísztermében a MÓ-RICZ ZSIGMOND KOLLEGIUM rendezésében.

Figyelem! Babafejek újra kaphatók. Gyönyörű ajándékok
„Sik” illatszertár és játékaruk. Engros.
Str. Šineai (Hegedüs Sándor-utca) 8 szám.